

## 不容青史盡成灰——讀「南冠百感錄」 南容

每年九月三日是中國抗戰勝利紀念日，今年已是六十六周年，近日北京人民日報社論指稱：「對日抗戰勝利是共產黨領導和推動」。這種論調自有其政治上策略用意。台北馬英九總統嚴斥與「事實不符」，於是兩岸又掀起抗戰史實詮釋爭議。事實上對日抗戰是中華民族在近代史上全民團結萬眾一心，共同抗禦外侮的一場聖戰，所謂人無分老幼，地不分南北，連海外各地區華僑亦未置身事外，付出極大代價，犧牲生命財產無數。所以抗日史實是不容許任何人或政黨去篡改曲解，今天雖時間已過一甲子，許多人或許已淡忘，但當年親身參與聖戰的軍民仍多健在，更重要的是



近年來，有許多公家機構，以及私人收藏保存珍貴史實資料大量公開，一一攤在世人的面前，呈現出事實勝於雄辯的真理，相信歷史自有公論。

筆者為印尼歸僑一分子，感同身受。茲就以忠貞僑領陳奮澄先賢所著「南冠百感錄」一書內容作簡略介紹，這是一本珍貴實錄史料，詳述當年集中營生活紀實，證明印尼華僑不落人後在對日抗戰中之犧牲奉獻，許多可歌可泣堅貞不屈事蹟令人感動萬分，相信讀後對先賢們愛鄉愛國耿耿赤忱風範，能讓後生晚輩有所推崇借鏡且以為榮。

一九四二年三月一日，日

軍南進在西瓜哇孔雀港登陸，荷蘭守軍不堪一擊，半個月內爪、蘇各島就遭沉淪。日軍限於人力不足，佔領後採用嚴厲殘酷手段統治，大肆逮捕反抗勢力，對華人舉凡曾參與抗日籌募賑款、社團活動、僑教、橋報及華裔公務員等人皆列為「敵性華僑」或「抗日分子」，理由是「外裝恭順，內不誠服」，在爪哇島共有五百餘人被捕，荷蘭及其他外籍人士則有萬人之多。他們被送進「芝馬墟國際集中營」監獄，直至一九四五年八月底日軍投降才重見天日。

南書於一九四八年夏出獄三周年紀念時出版，凡九萬餘言，分十四章，另附詩歌千首，對在集中營囚禁三年半的歲月有刻骨銘心記述，他們受盡煎熬屈辱，慘遭拷問毒打，饑餓病痛折磨，或許比起德國希特勒對猶太人之殘暴不仁僥倖多了。不過也有因組織抗日團體「復興社」或參與荷蘭地下工作之「集中社」而被處死的有吳立信、李應翔等，判刑十年不等徒刑者超過百人，李金漢，劉金瑞，黃松



鶴、李翠園等，其餘雖得以苟全出獄，卻在肉體及精神上飽受折磨，家業不保、妻離子散、生死未卜命運。不過由於他們不是戰俘，多為僑社領導人士，手無寸鐵祇能屈服日軍淫威下偷生，不作激烈抗爭，日軍也在管理方面給予放寬，准許組織自治會自行管理日常生活作息，難友們在度日如年的苦悶歲月中必須設法尋求精神安慰解脫，於是成立了各種社團活動，如召開教育座談會、訂定僑教發展方向、舉辦闡揚中華傳統文化及衛生保健等座談會、設置圖書雜誌室、推展詩文創作、研習書畫棋藝等，還用克難方式自製樂器組成音樂社，以絃管遣興娛情自樂，遇重大節日如雙十節、國父誕辰及年節時刻均准許演奏同樂，總之，祇要不涉及

政治日軍便不加干涉。難得的是，作者用心良苦，對營中難友背景作有系統分類統計，巨細無遺，如國籍、姓名、性別、年齡、籍貫、職業、居住地等，留下非常有價值的珍貴史料。

今天在許多歸僑或留台同學中，其先人長輩陷身集中營的應不在少數，就筆者個人所知略舉一、二代表人物（見附表）相信大家都很熟悉或久仰其名。吾人緬懷先賢事略風範，益添景仰崇敬之意。他們在社會各階層有的熱心公益賑災濟貧回饋社會、有的創立僑報宣揚文化、有的著書立說有益世道、有的在工商企業繁榮經濟等，他們奉獻極多心力功不可沒，若任由這些光輝事跡淹沒不彰無人問問，在後世子孫的記憶中消失殊為可惜。「南冠百感錄」雖係個人所記，也僅限爪哇地區，亦不可視為稗宮野史。作者憑一片熱愛家園赤忱，認真廣泛蒐羅營中難友們受盡凌辱，忠貞不屈或苦中作樂的種種情節，充滿血淚辛酸真情流露，這些都是作者身經目睹絕非虛構，是一部代表海外華僑

抗日受難，極具歷史價值的文獻紀錄應該名垂青史。僑賢朱恕先生在序文中贊說：昔曾文正公嘗云「讀出師表而不動心者，其人必不忠，讀陳情表而不動心者，其人必不孝」。今讀「南冠百感錄」而不動心者，其人必不忠不孝不仁不義也」。壯哉斯言庶幾近之。

作者陳奮澄先生原籍廣東梅縣，僑居茂物多年，製作肥皂產品，信譽卓著。業餘投身僑社文教工作，與志同道合人士成立「公餘閱報社」、「華僑勵志社」、創辦「平民公學」，二戰後改



爲「中華中小學」，多屆擔任董事長一職，培育眾多華裔青少年子弟，對茂物僑社教育居功厥偉。印尼排華期間舉家遷台，卜居永和市，猶念念不忘推展教育，與曾在茂華任教抗日名將劉峙將軍合作，擬在台南創設學校，可惜事與願違抱憾以終，有子三人散居美國、大陸與台北。

茲摘錄營中難友若干代表詩作及芳名於后：

### 獄中有感

陳奮澄

平生佗僚鶴虛懸，辜負詔光卅八年；  
懷抱幾曾酬上國，盟心期不祚青天。  
艱難歷盡憑肝膽，大節來時付仔肩；  
砥礪磨須終有用，且將囚抑認臨淵。

### 書感（之一）

徐瑤清

高風勁節識窮時，冷暖人情我獨悲；  
淒絕倉皇宵遁日，失枝烏鵲欲依誰。

### 移芝馬墟集中營雜咏（之一）

鍾幹

萬惡倭奴悍且狂，更驅豺虎牧羊羊；  
恣情敲扑毫無理，縱不經身也斷腸。

移芝馬墟中秋 郭美丞

三年三地過中秋，猶是天涯萬里囚；  
今夜妻兒同望月，不知何語慰離愁。

### 絕句

林培祖

幾載同囚受折磨，豪情競續采薇歌；  
吉光片羽蒐羅編，喚醒黃魂有足多。

### 雙十書感

謝小謝

漫從荆棘感鋼駝，一旅中興自古多；  
從使野心淪赤縣，終教泥土陷黃河。  
宵深喜作還家夢，日暮愁看末路倭；  
故國湖川無限好，與君同唱大風歌。

### 聞戰局急轉直下（之一）

張自銘

南邦三載痛沉淪，到處遺民積淚痕；  
捷報初傳齊雀躍，聯軍光復打拿根。

難友芳名：

章動義 司徒贊 丘元榮 吳慎機

梁錫佑 陳運昌 朱 恕 羅仲達

凌應徵 尤海清 劉品三 梁醒我

莊西言 李裕容 陳行硯 李南生

葉英祥 溫文煥等。

## 美滿良緣



同僑周巫

鶴英女士長

女芷清小

姐，美麗大

方，溫柔賢

淑。於民國

九十九年十

二月四日中午十二時，在台北市中山區植福路八號典華旗艦館日出廳，與年輕有爲的蔣毅德先生舉行結婚典禮。天作之合，永結同心。（書影）

## 銘謝啟事

一、李惠英捐贈三合一即溶咖啡五十包。

二、戴文豪先生及鄭麗玉小姐樂捐貳仟元。

三、方甘棠先生樂捐參仟元。

四、李勝文捐贈白米十二公斤。